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ХТО ПРА ЦЯГ НЕ НАШ РОД, —ХТО ПРА ЦЯГ НЕ НАШ РОД, —
МО МАН ТУ»МО МАН ТУ»
ёсць санк цыі, ня ма санк цый — яны 

хо чуць жыць, яны хо чуць пра ца-

ваць. А час вы браў на чаль ні ка мі 

нас. І мы па він ны зра біць усё, каб 

на шы лю дзі жы лі, пра ца ва лі і маг лі 

ўтрым лі ваць сям'ю, сва іх дзе так. 

І дзет кам трэ ба ва ру шыц ца, трэ-

ба сва іх дзя цей пры ву чаць да пра-

цы». Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу на тое, што ў Бе ла ру сі 

аказ ва ец ца ўся ля кая пад трым ка 

шмат дзет ным сем' ям. На прык лад, 

тым сем' ям, у якіх вы хоў ва ец ца пя-

цё ра і больш дзя цей, да па ма га юць 

па бу да ваць дом, вы дзя ля юць зя-

мель ныя ўчаст кі. Але, як па каз вае 

до свед, час та та кія да мы і ўчаст кі 

не да гля да юц ца. Уз ні кае пы тан не: 

на вош та та ды дзяр жа ва тра ці ла 

срод кі і бу да ва ла гэ тыя да мы, ка лі 

да іх так ня дбай на ста вяц ца?

«Да вай це гля дзець праў дзе ў 

во чы, я да вас не пад лашч вац ца 

пры ехаў. Не бу дзем укал ваць — за-

гі нем. Ін ша га ня ма шля ху. Па куль 

яшчэ не пры ду ма лі, чым за мя ніць 

пра цу. Як хо ча це мя не ра зу мей це. 

Га лоў нае — маг чы масць. Дзяр жа ва 

па він на даць маг чы масць», — за-

явіў Прэ зі дэнт. Маг чы масць сён ня 

ёсць, та му трэ ба ёй ка рыс тац ца і 

пра ца ваць, і не толь кі для ся бе, але 

і для бу ду чых па ка лен няў. «Кло-

пат аб дзе цях, уну ках, усіх, хто пра-

цяг не наш род, усіх, хто прый дзе 

пас ля нас, — сут насць сён няш ня-

га мо ман ту і сут насць ідэі сён няш-

ня га ме ра пры ем ства», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён пад-

крэс ліў, што праз ней кія 50-100 га -

доў, уліч ва ю чы раз віц цё ін фар-

ма цый ных тэх на ло гій, пра су час-

ных бе ла ру саў бу дуць ве даць усё 

і на ват больш. «Але ці бу дзе гэ та 

ве дан не іс ці най? Ці ўба чаць бе ла-

ру сы бу ду чы ні ў ма сі ве ін фар ма цыі 

на шы са праўд ныя на ме ры? Та му 

мы і па кі да ем тут па слан не. У ім 

на шы шчы рыя над зеі, і ўсе яны 

пра дык та ва ны імк нен нем да мі ру 

і ства раль най пра цы», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

МЫ КА ПА ЕМ ЗЯМ ЛЮ 
ПО БАЧ З ГРА НІ ЦАЙ. 
АЛЕ МЭ ТЫ Ў НАС 
РОЗ НЫЯ

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што за клад ван не кап су лы на мес-

цы бу даў ніц тва баль ні цы — гэ та 

яшчэ і свое асаб лі вае па слан не 

на шым су се дзям: «Па куль ішоў 

сю ды, да бу даў ні чай пля цоў кі, 

зла віў ся бе на дум цы: мы ж ця-

пер так са ма ка па ем зям лю, як і 

яны, зу сім по бач з гра ні цай. Толь кі 

мэ ты ў нас роз ныя. Там ка па юць 

ако пы, тран шэі... Па вя ліч ва юць 

вы дат кі на ўдар ныя ўзбра ен ні. 

А мы тут дзве трэ ці бюд жэ ту рэ-

гі ё на на кі роў ва ем на са цы яль-

ную сфе ру. Мы хо чам па бу да ваць 

мір ную бу ду чы ню. Мы на стро е ны 

толь кі на ства раль ную пра цу», — 

за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт за клі каў не ве рыць 

за явам аб тым, што Бе ла русь хо-

ча ва я ваць. Але пры знаў, што мы 

рых ту ем ся ва я ваць, але гэ та ўжо 

не на ві на, бо гу чыць час та. Ло гі ка 

прос тая: хо чаш мі ру — рых туй ся 

да вай ны. Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, гэ та вель мі пра віль-

ная дум ка. «Ка лі ад туль нех та 

пад вы вае і нас кры ты куе — ве-

дай це, мы ро бім пра віль на. Ка лі 

нас пач нуць хва ліць — бя да. Мы 

ні ко му не па гра жа ем, нам не трэ-

ба не ка му па гра жаць. Мы не хо-

чам чу жой зям лі, нам гэ тую дай 

бог апра ца ваць», — ска заў Прэ зі-

дэнт. Ён яшчэ раз звяр нуў ува гу, 

што да ўся го трэ ба ста віц ца ад-

каз на і ду маць на перс пек ты ву. 

І зноў зна ё мы прык лад. Пры бра ныя 

з па лёў ка мя ні да зво ляць за ха ваць 

сель ска гас па дар чую тэх ні ку і не 

тра ціць гро шы на яе ра монт. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт, 

што сён ня трэ ба быць ашчад ны мі 

як ні ко лі. Гэ та ашчад насць і вы ра-

та ва ла бе ла ру саў. Прэ зі дэнт пад-

крэс ліў, што сён ня ў кра і не вя лі кія 

пла ны і яны бу дуць рэа лі за ва ныя, 

бо трэ ба зра біць за дзел для бу-

ду чых па ка лен няў. Гэ та га лоў нае. 

«Мы па він ны зра біць так, каб на-

шы дзе ці, аба пі ра ю чы ся на тое, 

што зра бі лі мы, зра бі лі больш, — 

ска заў ён. — Трэ ба сён ня зра біць 

мак сі мум. Бо мы не ве да ем, бу-

дуць на шы дзе ці та кі мі ж, змо гуць 

яны пра ца ваць так, як мы. Па куль 

я гэ та га не ба чу. Як бы мо ладзь 

ні за хваль ва лі, па куль я гэ та га не 

ба чу».

ТРЭ БА ША НА ВАЦЬ СВАЁ
Аляк сандр Лу ка шэн ка пры-

знаў ся, што ха цеў пры ехаць на 

старт гэ тай бу доў лі, па бы ваць на 

за ха дзе Бе ла ру сі. «І яшчэ раз ад 

пер шай асо бы ска заць вам, што 

вы на шы, што мы вас ні ко му не 

ад да дзім», — ска заў ён. Кі раў нік 

дзяр жа вы на га даў, што сваю па-

лі тыч ную кар' е ру ён па чы наў на 

Гро дзен шчы не. І та ды мяс цо выя 

жы ха ры ака за лі да вер ма ла до-

му па лі ты ку. Што да су се дзяў па 

гра ні цы, з які мі ў гро дзен цаў, ды 

і ва ўсіх бе ла ру саў, заў сё ды бы лі 

сяб роў скія ад но сі ны і якія сён ня 

ад га ра дзі лі ся пло там, то, па сло-

вах Прэ зі дэн та, гэ та іх спра ва. 

Ён звяр нуў ува гу, што тыя, хто 

пры мае та кія ра шэн ні за мя жой, 

кі ру юц ца не ін та рэ са мі сва іх гра-

ма дзян, а ма юць свае ка рыс лі выя 

мэ ты, на жы ва ючы ся на бу даў ніц-

тве ага ро джаў. Бе ла русь на гэ тым 

фо не, на ад ва рот, ад кры тая для 

на вед ван няў, увя ла бяз ві за вы рэ-

жым, на што за ход нія су се дзі ста лі 

па ло хаць сва іх гра ма дзян ве ра год-

нас цю вяр боў кі ў Бе ла ру сі. «Гас-

подзь з ва мі, не трэ ба мне гэ та 

вяр боў ка. Хто ж так вяр буе? Ка го 

трэ ба, мы ўжо даў но за вер ба ва-

лі», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

«Мы гэ та пе ра жы вём. Мы хо-

чам мір на га жыц ця. Я не ха чу, каб 

на шы лю дзі ва я ва лі. Гэ та з аса біс-

та га. А з дзяр жаў на га так са ма, я 

паў та раю па ста ян на: нам чу жо га 

не трэ ба. Чу жы ка ва лак ір ве ра ток. 

Так у на ро дзе га ва ры лі, я гэ та за-

сво іў са свай го вяс ко ва га жыц ця. 

Я не ха чу ні чо га чу жо га. І заў сё ды 

ка жу: не ча пай чу жое — бо кам вы-

ле зе. І вам ха чу за вя шчаць: чу жо га 

не ча пай це. Ра на ці поз на гэ та пе-

ра тво рыц ца ў ка та стро фу, — ска-

заў кі раў нік дзяр жа вы. — Я ха чу, 

каб вы, ва шы дзе ці і ўну кі жы лі ў 

спа кой най мір най кра і не. Па куль 

я Прэ зі дэнт, па куль мае па моч ні-

кі пра цу юць тут і па ўсёй кра і не, 

мы бу дзем пра во дзіць гэ ту па лі-

ты ку».

Аляк сандр Лу ка шэн ка не прос-

та вы сту піў пе рад га ра джа на мі, 

але і аса біс та па га ва рыў з людзь-

мі. «Гро дзен цы — прос та ма лай-

цы, — ска заў ён. — Ха це ла ся б, 

каб ва шы лю дзі тут жы лі, пра ца-

ва лі, ля чы лі, ад гэ та га ні ку ды не 

па дзе неш ся». Кі раў нік дзяр жа-

вы за клі каў тры мац ца ра зам і не 

сва рыц ца, як бы ні бы ло цяж ка: 

«У нас зям лі да стат ко ва. А ка лі 

ёсць свая зям ля — та ды і жыць бу-

дзем нар маль на». Па яго сло вах, 

мож на ез дзіць за мя жу, гля дзець, 

як там што, але тры мац ца трэ ба 

за сваё, не губ ляць ка ра ні. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што 

тыя, хто з'е хаў у 2020 го дзе, сён-

ня хо чуць вяр нуц ца, звяр та юц ца 

ў ад па вед ную ка мі сію пад стар-

шын ствам генп ра ку ро ра Анд рэя 

Шве да. «Трэ ба ша на ваць сваю 

зям лю. Сваё трэ ба ша на ваць, 

каб по тым не пра сіц ца на зад. Вя-

до ма, лю дзей шка да. Яны та ды ў 

са цы яль ных сет ках усё па каз ва-

лі ся бе. А сён ня мы бя ром гэ тыя 

сет кі і гля дзім, хто чым зай маў ся. 

Хто там у пер шых шэ ра гах ішоў і 

га то вы быў за бі ваць з на жа мі, ся-

ке ра мі. А хтось ці ачму рэў прос та 

ад пан дэ міі і ін шае. Лю дзі па він ны 

мець пра ва на па мыл ку. Та му і 

ство ра на гэ тая ка мі сія, і пра цяг-

ну лі яе паў на моц твы», — ска заў 

ён. Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў, 

што тых, хто ўсё зра зу меў і ўсвя-

до міў, трэ ба вяр таць да жыц ця. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што бе ла ру сы заўж ды бы лі 

ад кры тыя і шчы ра на стро е ныя да 

ін шых на ро даў. «Прос тыя па ля кі 

і лі тоў цы да нас доб ра ста вяц ца. 

Ра зу ме юць нас. І мы па він ны па-

бе ла рус ку так. У нас жа су месь: 

па ля кі, яў рэі, бе ла ру сы, рус кія, 

укра ін цы. Гэ та са мы якас ны на-

род. І мы па він ны быць та кі мі, 

гнут кі мі, аку рат ны мі», — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы. «Вы не хва-

люй це ся. Бу дзе так, як я ка жу. 

У мя не па двой на га дна ў па лі ты цы 

ня ма. Бу дзе так, як бу дзе вы гад на 

на шым лю дзям ад Грод на да Ор-

шы», — за пэў ніў Прэ зі дэнт.

КРЫ ТЭ РЫЙ АДЗІН — 
ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ І ТАК, 
ЯК ЛЕПШ ДЛЯ КРА І НЫ

Прэ зі дэнт так са ма на ве даў но-

вую шкля ную вы твор часць ААТ 

«Гро дзен скі шкло за вод», у пры-

ват нас ці яго вы твор чую пля цоў-

ку «Аульс». Ва ўсім све це ня ма 

вы пад каў, ка лі б за пяць га доў у 

чыс тым по лі бы ла па бу да ва на та-

кая вы твор часць. Бе ла рус кі аб' ект 

па бу да ва ны за два га ды — рэ корд-

ныя тэр мі ны. Бе ла рус кае прад-

пры ем ства ства ра ла ся пад час 

пан дэ міі, ва ўмо вах санк цый на га 

ціс ку. Але ай чын ныя спе цы я ліс ты 

ўсё вы тры ма лі і прай шлі вя лі кую 

на ву ку.

Прэ зі дэн ту да ла жы лі аб рэа лі за-

цыі ін вес ты цый на га пра ек та «Ства-

рэн не вы твор час ці шкля ной та ры 

з вы ка ры стан нем іна ва цый ных, 

энер га эфек тыў ных і рэ сур саз бе-

ра галь ных тэх на ло гій». Па вы ні-

ках рэа лі за цыі гэ та га пра ек та ар-

га ні за ва на вы твор часць шкла та ры 

на трох лі ні ях шкла вар най пе чы 

прадукцыйнасцю 220 тон у су ткі, 

ство ра на 104 рабочыя мес цы, на 

якіх за ня тыя 279 ча ла век.

Аляк сандр Лу ка шэн ка азна ё -

міў ся з су час ны мі тэх на ло гі я мі 

рас пра цоў кі і вы пус ку вы ра баў са 

шкла. Ге не раль ны ды рэк тар кі ру ю-

чай кам па ніі хол дын га «Бе ла рус кая 

шкля ная кам па нія» Юрый Скрып ко 

рас ка заў, што прад пры ем ства мо-

жа вы пус каць да 200 міль ё наў штук 

вы ра баў та ры, 60 міль ёнаў тон у 

год. Вы твор часць ар га ні за ва на па 

апош нім сло ве тэх ні кі і тэх на ло гій.

Прэ зі дэн ту па ка за лі сы ра ві ну 

для вы твор час ці шкла, пры род-

ныя ма тэ ры я лы, які мі не над та 

ба га тая на ша кра і на, і тое, што 

ля жыць лі та раль на пад на га мі, — 

шкла бой. Кі раў нік дзяр жа вы пад-

крэс ліў, што трэ ба мак сі маль на 

вы ка рыс тоў ваць тое, што ёсць, 

каб не куп ляць тое, ча го ня ма, бо 

ашчад насць сён ня вель мі важ-

ная. Юрый Скрып ко пад крэс ліў, 

што пра ца ваць са шкла бо ем 

больш зруч на і вы гад на, чым з 

пры род ны мі ма тэ ры я ла мі. Ка лі 

апра цоў ва ец ца шкла бой, так са-

ма ўтва ра юц ца ад хо ды, ад сеў, 

дроб ная фрак цыя шкла, якую ў 

шкло ва рэн ні ўжы ваць нель га. І 

гэ тыя ад хо ды або ад праў ляц ца 

на звал ку, або атрым лі ва юць но-

вае жыц цё — іх ус пень ва юць. Па 

сло вах Юрыя Скрып ко, ус пе не-

нае шкло — гэ та ўцяп ляль ны ма-

тэ ры ял, які ва ло дае вы ключ ны мі 

ха рак та рыс ты ка мі, не га рыць, не 

то не, да во лі тры ва лы. «У нас ёсць 

сы ра ві на. І мы з гэ та га мо жам зра-

біць доб ры та вар», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт, та му ён да ру чыў ура-

ду ўзяць гэ тае пы тан не на кант-

роль.

Га лоў ны па сыл Прэ зі дэн та пад-

час на вед ван ня шкло за во да — 

дзей ні чаць у дзяр жаў ных ін та рэ-

сах і так, каб быў эфект. Так са ма 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў, што 

ве дае ўсё, што ро біц ца на мес цах. 

Та му ні я кай хлус ні быць не па він-

на, гэ та да ты чыц ца і чле наў ура-

да, і мяс цо вых улад, і кі раў ні коў 

прад пры ем стваў. «Ваш пад ман 

пры вя дзе да та го, што бу дуць 

пры ня ты ня пра віль ныя ра шэн ні. 

Хлус ні быць не па він на! Кры тэ-

рый адзін — эфек тыў насць і так, 

як лепш для кра і ны», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы прай шоў ся 

па цэ хах за во да, су час ных і зруч-

ных. На прык лад, у сы ра він ным цэ-

ху пра ду гле джа ны ўсе ўмо вы, каб 

вы клю чыць ста рон нія не га тыў ныя 

ўздзе ян ні, якія мо гуць паў плы ваць 

на кан чат ко вую якасць та ва раў. 

Цэ хі на прад пры ем стве мак сі маль-

на аў та ма ты за ва ныя. Увесь вы-

твор чы пра цэс ар га ні за ва ны так, 

каб мі ні мі за ваць шкод нае ўздзе ян -

не на на ва коль нае ася род дзе. 

«Асаб лі вас цю гэ та га за во да мож-

на ад зна чыць так зва ную ўты лі за-

цыю цяп ла. Гэ та зна чыць, за вод 

вы ка рыс тоў вае цяп ло га заў са мой 

пе чы, якія ады хо дзя ць пры ва рэн-

ні, пе ра ўтва рае гэ тую энер гію і мы 

са ма стой на ся бе за бяс печ ва ем га-

ра чым во да за бес пя чэн нем і ацяп-

лен нем», — рас па вёў ге не раль ны 

ды рэк тар Гро дзен ска га шкло за во-

да Дзя ніс Юр чан ка. Што да ты чыц-

ца не па срэд на пра дук цыі, то на 

за вод зе мож на вы ра біць бу тэль-

кі і сло і кі са мых роз ных па ме раў, 

што вель мі ак ту аль на для мно гіх 

бе ла рус кіх прад пры ем стваў. Гэ-

та і пра дэ ман стра ва лі Прэ зі дэн ту 

на не вя лі кай вы стаў цы пра дук цыі 

за во да.

На раў не з бя гу чай дзей нас цю 

на прад пры ем стве на па ста ян-

 най асно ве ажыц цяў ля ец ца ін-

вес ты цый ная. У пры ват нас ці, у 

2023—2024 га дах на дзе ю чай 

пля цоў цы ААТ «Гро дзен скі шкло-

за вод» за пла на ва на рэа лі за цыя 

ін вес ты цый на га пра ек та «Тэх ніч-

ная ма дэр ні за цыя тэх на ла гіч най 

лі ніі шкла вар най пе чы № 7 цэ ха 

пра кат на га шкла і шкла та ры ААТ 

«Гро дзен скі шкло за вод» па ад ра-

се: г. Грод на, вул. Су во ра ва, 40» 

агуль ным кош там 93 млн руб лёў. 

Пра ект пра ду гледж вае аб наў лен-

не ма раль на і фі зіч на зно ша на-

га аб ста ля ван ня па вы твор час ці 

шкла та ры.

Пад вод зя чы вы ні кі на вед ван ня 

шкло за во да, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, 

што, ка лі бу дзе ідэя, ка рыс ная і аб-

грун та ва ная, яна бу дзе рэа лі зоў-

вац ца. «Толь кі ха ваць, крас ці не 

трэ ба. І ўсё бу дзе нар маль на», — 

пад су ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па-

кі нуў свой за піс у кні зе га на ро вых 

гас цей Гро дзен ска га шкло за во да. 

За піс пад ну ма рам адзін. «Вы не 

па він ны ні ко га ба яц ца, ка лі вы доб-

ра пра цу е це. Ка лі ча ла век не ча га 

ба іц ца — ча кай бя ды», — на раз-

ві тан не па ра іў Прэ зі дэнт.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО,

Грод на.

У раз мо ве з жур на ліс та мі ге не раль ны ды рэк тар 

Гро дзен ска га шкло за во да Дзя ніс Юр чан ка пад крэс-

ліў, што га лоў ная асаб лі васць гэ та га прад пры ем-

ства — тое, што адзі ны вы па дак за пяць га доў у 

све це, ка лі ў чыс тым по лі з ну ля быў па бу да ва ны 

шкла тар ны за вод. 

«Тэх на ло гіі, элект ра па да грэў, аб ста ля ван не, раз-

ме шча нае на да дзе най пля цоў цы, — гэ та са мае 

леп шае, што бы ло апош нім ча сам. Мы гэ та змаг лі 

атры маць, мы гэ та змаг лі пры вез ці, мы гэ та змаг лі 

ўста на віць, і гэ та за пра ца ва ла. Тое, аб чым ма ры ла 

ўся ка ман да Гро дзен ска га шкло за во да, тое, што 

пад тры маў Прэ зі дэнт, мы ўва со бі лі ў жыц цё», — 

ска заў ён.

Дзя ніс Юр чан ка ад зна чыў, што сён ня ня ма праб-

лем з рэа лі за цы яй іх пра дук цыі: «Пер ша па чат ко ва 

за вод бу да ваў ся, каб за да во ліць па трэ бы ў шкла-

та ры піў ных хол дын гаў. Мы па він ны бы лі ў ней кай 

ме ры за мя шчаць іх па трэ бы. Але яны па лі чы лі, 

што ім яшчэ ра на звяр тац ца да шкла та ры. І так 

атрым лі ва ец ца, што за вод за пу шча ны і тыя аб'-

ёмы, якія ён га то вы вы раб ляць, вы раб ляе на іс ну-

ю чы ры нак, ня гле дзя чы на піў ныя хол дын гі. І ка лі 

ім чар го вы раз спат рэ біц ца шкло, а гэ та па лі ты ка 

дзяр жа вы і Прэ зі дэн та — ады сці ад плас ты ку да 

шкла, атры ма ец ца, што ім спат рэ біц ца яшчэ два-

тры та кія прад пры ем ствы. А на тым, што мы на 

пер ша па чат ко вым эта пе бу да ва лі для іх, мы змаг лі 

за мяс ціць усе аб' ёмы на той жа ўнут ра ны ры нак або 

экс парт ныя па зі цыі».

Ге не раль ны ды рэк тар Гро дзен ска га шкло за во да 

на га даў, што не ка лі ста я ла пы тан не аб іс на ван ні 

тар най га лі ны ў краіне, а са мо прад пры ем ства бы ло 

прак тыч на банк ру там. Та ды, дзя ку ю чы Прэ зі дэн ту, 

ура ду, бан кі рам, якія па ве ры лі ў гэ тае прад пры ем-

ства, яго ўда ло ся за ха ваць. «Тар ная га лі на ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь не тое што раз ві ва ец ца — яна 

пра цяг вае па вя ліч ваць ма гут нас ці, па мна жае сваю 

вы твор часць у ра зы. І мы прый шлі да та го, што 

ў 2023 го дзе за пус ці лі аб са лют на но вую вы твор-

часць, чым сён ня га на рым ся», — пад крэс ліў Дзя ніс 

Юр чан ка.

У тэ му

ТАР НАЯ ГА ЛІ НА Ў КРА І НЕ ПА ВЯ ЛІЧ ВАЕ МА ГУТ НАС ЦІ


